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 دس  (س)ق كك    -=   دس  (س)ق كك    :الخاصية الثانية                            صفر =  دس  (س)ق كك        :   الخاصية الأولى

    دس( س) قكك     +  دس ( س)قكك=  دس   (س)قككفإن         ح        ص  gج         ،ب    ،ا  إذا كانت    :  الثالثةصية الخا

    : الخاصية الرابعة

 صفر ≤      دس  (س)ق ككفإن :          ب   ،ا  صفر  في الفترة   ≤  (س)ق( إذا كان 1      
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     دس  (س)ه  كك    ≥   دس  (س)ق كك     فإن :   ب   ،ا  في الفترة      (س)ه   ≥  (س)ق( إذا كان 2 

    :الخاصية السادسة  
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 ( ا  -ب   )   ل  =         دس ل       كك   =     دس  (س)ق    كك  قيمة للمقدار        

 ولذلك فإن أكبر  (س)قتسمى أكبر قيمة للاقتران ك  : فإن    ب   ،ا  في الفترة    ك ≥  (س)ق( إذا كان 2  

 ( ا  -ب   )   ك     =      دس ك      كك   =  دس  (س)ق    كك  قيمة للمقدار      

 

 ا

 ا

 ب

 ا

 ا

 ب

 ا
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 تمارين خواص التكامل المحدود

  اابت قيمة الث صفر فاوجد   =   دس  (س)ق          كك        إذا كان  (127

  االثابت  قيمصفر فاوجد قيمة/   =   دس  (س)ق          كك        إذا كان  (128

  اصفر فاوجد قيمة الثابت    =   دس     ( 5+   س 2)   كك      إذا كان  (129

  اصفر فاوجد قيمة الثابت    =   دس     ( 4 -س 3)   كك      إذا كان  (130

 اصفر فاوجد قيمة الثابت    =   دس     ( س 6 س@ +2)   كك      نإذا كا  (131

   دس     ( (س)ق  6 -س  2)   كك     فاوجد قيمة 12   =   دس  (س)ق  3    كك  إذا كان     (132

       دس     ( (س)ق  -س@  3)   ككفاوجد قيمة        11=   دس     ( (س)ق 3 س  + 2)   كك   إذا كان  (133

 فاوجد قيمة  ما يلي :     12=   دس     (     +           6 -  (س)ق2)   كك   إذا كان  (134

             دس    (س)ق   كك   - دس    (س)ق   كك   ( 2        دس    (س)ق3   كك   - دس    (س)ق   كك     (1        

  دس  (س)ق    ككجد      12=   دس  (س)ق    كك  ،   6 -=   دس  (س)ق  3    كك  إذا كان     (135

   دس  (س)ق                     ككجد     4=   دس  (س)ق    كك  ، 5 =   دس  (س)ق     كك  إذا كان     (136

                   دس     ( (س)ق س  + 2)   ككجد     6 = دس  (س)ق    كك  ، 3  = دس     (4 -  (س)ق 3)     كك  إذا كان     (137

  دس  (س)ق    ككجد                                                    = (س)قإذا كان   (138

 

1ا  +   2  

7 

6ا  +   5  

 ا@

 ا  

1 

 ا  
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 ا  

1 

5 

1 

1 
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  دس  (س)ق    ككجد                                                   = (س)قإذا كان   (139

 =    دس  (س)ق    ككو كان                                                         = (س)قإذا كان   (140

 0 >ا  حيث    افاوجد قيمة او قيم الثابت          

 جد قيمة ما يلي :  (141

    دس        |  6 -س2|  س كك(  3          دس     |  6 -س2|    كك(  2            دس      |  8س+ 4|       كك(   1         

  دس     9+   س 6 -@سة   كك(  6      دس         @ (2 -س)ة   كك(  5      دس    )  |  6 -س|   - س (   كك  (4         

   دس                                                    كك(  9       دس                                                    كك ( 8          دس                      كك(   7         

  دس        س2جا+   1ة    كك( 12      دس        س2جتا+   1ة    كك(  11            دس        |سجتا|      كك   (10       

     دس                                                                       كك(  15    دس     |            -     |    كك( 14     دس       )                                                (     كك(  13       

   1 > ج حيث         ججد قيمة الثابت          = دس      |1 -س|      كك إذا كان    (142

  ح  ∈ا  حيث                                                          =  (س)قإذا كان    (143

  افاوجد قيمة الثابت    دس ( س)ق    كك   =   دس   (س)ق    ككوكان               

   دس   (     6+   س 5 -@س)    ككالتكامل حدد إشارة  التكامل  عملية  بدون إجراء  (144

    دس    سة   5 -  كك    ≤   دس   (4+  س)    ككأن  بدون إجراء عملية التكامل أثبت  (145

   دس    س  2 -  كك  ≥  دس   (5+ @س)    ككبدون إجراء عملية التكامل أثبت أن     (146

                                                                                                                                    

}  
 ،    5س+ 2

   3   <س      ≤   0 ،س@             

 0 6   ≤س      ≤   3

6 

، 
}  

 ا     ≤س     <   0 ،س                                         

 (1 -س) 1   ≤س      <   ا
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 1  -ا   
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 21 -س 
 ه ه
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   دس    س  3 -  كك   ≥  دس   (4+ @س)    ككبدون إجراء عملية التكامل أثبت أن     (147

   دس ( س)ق    كك    فجد اصغر قيمة للمقدار   -1 ،  2   ∈  سلكل   2 ≥ (س)قإذا كان   (148

   دس    ( 3 + (س)ق 2)    كك  فجد اكبر قيمة للمقدار   1 ،  5   ∈  سلكل   3 ≤ (س)قإذا كان   (149

 دس (س)ق    ككفجد اكبر و اصغر قيمة للمقدار     0 ،  3   ∈  سلكل   5 ≤ (س)ق   ≤  1   إذا كان   (150

 ن     ،م   فجد       ن  ≤  دس (س)ق    كك    ≤م  كان      ،   1 ،  4   ∈  سلكل   7 ≤ (س)ق   ≤  2-   إذا كان   (151

      ب  ≤  دس  ( (س)ق -   3 )   كك    ≤ا  كان     ،   -3 ،  2   ∈  سلكل   4 ≤ (س)ق   ≤  2   ن ا كاإذ  (152

 ب    ،   اقيمة كل من   فجد           

    ≤       دس س جا كك   ≤          -بدون إجراء عملية التكامل أثبت أن     (153

   دس (س)ق    ككقيمة للمقدار  أصغر  أكبر وفجد   س2$ جا 3 + 4 =  (س)قإذا كان   (154

   دس (س)ق    ككقيمة للمقدار   أصغر و أكبرفجد  ،    -3 ،  3   ∈  س، س@       – 9ة  =  (س)قإذا كان   (155

 دس (س2  - 3)    ككار  قيمة للمقد أصغرجد   (157                         دس (1@ +  س)    ككقيمة للمقدار   أكبرجد   (156

   دس                ككأصغر قيمة للمقدار   جد أكبر و   (159         دس                ككأصغر قيمة للمقدار   جد أكبر و  (158

                    ≤       دس                   كك   ≤                          بدون إجراء عملية التكامل أثبت أن  (160

   دس (س)ق    ككجد أكبر قيمة للمقدار           س جا  + س اتج  =  (س)ق     إذا كان   (161

  الشكل المعطى جد قيمةمعتمدا على  (162

 :  في الحالات الاتية   ب   ،ا   كل من         

 ب    ≤   دس (س)ق  كك        ≤ا                     (1                     

 ب    ≤   دس (س)@ق  كك        ≤ا                         (2                    

      ب  ≤  دس  ( (س)ق2 -  7 )   كك    ≤ا                                (3                   
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 صفر  =       دس  (س)ق     كك                                                                                                        (1

   (س)ق=        دس  (س)ق     كك                  (2

   دس ميل المماس    كك=       دس  (س)ق    كك=      (س)ق       (3

 العلاقة بين التفاضل والتكاملتمارين                                            

 .  (1)ق،   (1)قجد      1 -  س  3س# +    2=      دس  (س)ق  ككذا كان  إ  (163

 .  (         )قجد  ج        +   س ظا  س +  2@جا = دس  (س)ق  كك(  إذا كان  164

 .  2=  (1)ق، علما بأن   (4)قجد       3+   س  3=   س@+   دس  (س)ق كك(  إذا كان  165

  .  1 -=  سعند          جد          دس                                                                          كك ص =إذا كان  ( 166

  .  (2)قجد      3+ س  2-@س=     دس  (س)ق(              )جا  كك(  إذا كان 167

  .  2=  (        )ق -  (        )ق  أن أثبت     2+   س جتا  -س  جا= دس  (س)ق  ككإذا كان (  168

 .  (0)قجد       دس                                                 كك +  (1+ س2)  +        = (س)ق(  إذا كان  169

 افجد قيمة            عند 5= ، كان             دس                                                كك+         سجتا   ص =                              +     (  إذا كان  170

 االثابت قيمة فجد   ،   7= (1)ق،  كان     9+ س #+ اس =  دس [2+         (س)ق] كك(  إذا كان 171

 ا  قيمة الثابت  جدف  ،   صفر =(          )ق،  كان     1+   س جاا  -@س  جتا = دس  (س)ق  كك(  إذا كان 172

   (س)ق،  افجد الثابت   7= (2)ق،   5= (1)ق،  كان     1+ س #+ اس=  دس [س2+  (س)ق] ككإذا كان (  173

   سقا=    (س)قفاثبت ان  @ +  ا       س+       | سظا +  سقا|    =    دس [س2+  (س)ق] ككإذا كان (  174

 (0)قجد    دس    سجتا  (س)ق  كك - س + جا س8 =     دس [س2+  (س)ق4] كك(  إذا كان 175

 (1)قجد     2= (1)ق،  كان  دس  (س)ق  س 6  كك  -   (س)ق  س3  = دس  (س)ق  كك(  إذا كان 176

 د س 
 د

 ا

 ب

 د س 
 د
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 د س 
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 الفقرات السبعة السابقةتمارين اضافية على 

 

    (0)قجد       دس                                                 كك +  @(1+ س2+    )      = (س)قإذا كان  ( 176

 جفجد قيمة الثابت    40  =  دس [م      دم 6   كك@ +      س3] كك(  إذا كان  177

    (3)قجد        دس [دص      6   كك@ +      س3] كك=    (س)ق(  إذا كان 178

  يلي :فجد قيمة ما     دس   @س جتا  ككب   =           ،          دس   @س جا  ككا =         (  إذا كان179

 دون حساب التكامل ب    ،ا  (  3                    ب     -ا  (  2                          ا  +   ب  (  1             

  فجد قيمة ما يلي :    2ب =       ،    6 = ا            ( إذا كان180

         دس                               كك   (3                     دس                                كك(  2                      دس                            كك (  1             

 1 >ا  حيث  ا      فجد قيمة الثابت                =   دس                                                      كك    إذا كان ( 181

    دس        | س|   ةس  +      كك     جد قيمة     (182

    5=   دس  (س)ه    كك  ،   2-=   دس  (س)ق    كك،     4=   دس  (س)ق    كك  إذا كان         (183

    دس  (س)ه    ككفجد قيمة     1 =  دس [  (س)ق 3  -  (س)ه2 ] كك و كان        

   (         )ق فجد  + ا          س 2-@س  جتا  =   دس [@س قا  -@س  ظا ] (س)ق  ككإذا كان     (184

   ب   ،ا  فجد قيمة     ب    ≤       دس                                                 كك        ≤ا         إذا علمت ان     (185

    دس     ( (س)ق2 +    3)   ككجد    6-= دس  (س)ق    كك  ، 12= دس     (1 -  (س)ق4)     كك  إذا كان       (186

   ( 1) قفجد          س   جتا   -   س       جا= س    دس  (س)ق  ككإذا كان    (187

 التكاملات الآتية : جد   (188

      دس%   (1س + 6-س@9)  كك  (2                                 دس                                                            كك  (1              
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 طرق التكامل  (8) 

 : بهذه القواعد ومن طرق التكاملنية السابقة إلى شكل يكامل شكل لايكامل بالقواعد الثماهي أداة  لتحويل السؤال من   

 بالكسور الجزئيةطريقة التكامل ( 3         بالاجزاءطريقة التكامل ( 2           بالتعويضطريقة التكامل  (1

 تمارين التكامل بالتعويض                                                              

 السؤال الرقم السؤال الرقم

 دس    س@اجت  س#جا  كك   15    دس &(7 -@س) س كك               1

   دس   # س@قا @س كك       16    دس   س$ ظا     س@قا كك              2

   دس  س@ظا  س@قا كك       17 دس   (س@ظا +1)( س ظا)@قا كك        3

    دس #(س2 اجت -3) س2جا كك   18    دس  س اجت  س$جا كك        4

    دس %( 3 -@س) س كك   19 دس                                 %س  كك   5

     دس   س  جتا           س ظا كك            20     دس    (@س2-1)ظا    (@س2-1)قا     س  كك       6

    دس                    كك            21 دس                                                                 كك      7

    دس                           كك             22    دس                       كك           8

   دس                                         كك    23                    كك   9

   دس س# اجت  سجا      كك   24 دس  س3 ظا   س3#قا     كك      10

    دس                      @س  كك    25   دس                           كك   11

    دس                      كك    26    دس                      كك   12

      دس                                كك    27   دس                           كك        13

    دس    س#جتا   س@جا  كك     28    دس    س$جتا  كك     14
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    دس    س#جتا   س#جا كك       43    دس    س4$ظا كك                29

 دس    س#جا    كك    44    دس  س اتظ  س@قا كك       30

   دس  س7 ظا  كك    45   دس ^( 1+س) س كك    31

    دس                                       كك    46 دس( سجا )@اجت  ساتج كك    32

 دس    $(                    -                  )*  س    كك            47   دس                          كك   33

   دس                                                                 كك    48   دس                                                 كك    34

    دس              سجا كك    49    دس                         كك             35

 دس(       )@اج        كك                50    دس              س كك    36

 51   دس                        كك             37
     

38 
   

    دس                           كك     52

39 

            

 
53 

      8=   دس  (س)ق  ككإذا كان 

   دس    (سجا)ق سجتا    5           كك     جد    

    دس               س2جا  كك     54      دس                @      س  كك     40
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 تمارين التكامل بالاجزاء

          

 السؤال الرقم السؤال الرقم

         دس   سجا     كك    18 دس    س4جا س كك                1

         دس                 (1+ س3) كك    19 دس     س2جتا@ س كك                2

         دس  س2جتا  - 1ة س    كك      20 دس                   كك                3

          دس  سظا           س@قا كك     21 دس    س@جا   س2 كك               4

                           دس  س4جتا (1- س2) كك    22 دس     سةجا كك                5

                      دس    (1+  س)جتا@(2  - س) كك    23 دس    س@قا   س كك                6

    دس     1س + 2ةجتا  كك    24 دس    س@قا   سظا  س كك                7

     دس    سة#جتا   سةجا كك          25 دس                  كك              8

   دس%                          س كك    26 دس                      س كك                9

         دس   سجتا      كك    27   دس    س              كك    10

         دس              #     س كك            28   دس    س         س  كك    11

         دس     سة#   جتا  كك           29   دس%     (1  -س )          كك    12

     دس        @اقت        كك     30   دس@   (  س          )   كك    13

         دس          𝑥 س     كك     31   دس@   (  س          )@ س كك    14

   دس    (  س)ق  س    كك د  ج   5  = (2)ق = (2)ق     ،  2= (1)ق = (1)قاذا كان  15

   دس    (  س2)ق  س    ككجد   2- = (1-)ق،  2  = (2)ق    ،    4  =  دس  (  س)ق    ككاذا كان  16

    افجد قيمة الثابت     دس   (  س2  + @سا ) كك     =   دس  س اج  س    كك         اذا كان   17
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 تمارين التكامل بالكسور الجزئية
 

 السؤال الرقم السؤال الرقم

          دس                      كك                   17         دس                  كك                       1

         دس                       كك                  18         دس                      كك     2

         دس                    كك                   19         دس                    كك     3

         دس                 كك                   20         دس                       كك     4

         دس                            كك                   21         دس                      كك     5

         دس                                كك                   22         دس                     كك     6

         دس                    كك                   23         دس               كك     7

         دس                         كك                   24         دس                 كك     8

         دس                           كك                   25         دس                  كك     9

         دس                    كك                   26         دس                  كك     10

                                   كك                   27         دس                      كك     11

         دس                            كك                   28         دس                    كك     12

         دس                          كك                   29         دس                     كك     13

         دس                      كك                   30         دس                               كك     14

         دس                                                   كك                   31         دس                     كك     15

         دس                                      كك                   32         دس                                      كك     16
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 عامة على طرق التكاملتمارين 
 

 السؤال الرقم السؤال الرقم
         دس                                      كك     17         دس                      كك     1

         دس                   كك     18         دس                   كك     2

         دس                             كك     19         دس                          كك     3

         دس                       كك     20         دس                     كك     4

         دس                 كك     21         دس                                كك     5

         دس                          كك     22         دس                         كك     6

         دس                 كك     23         دس                    كك     7

         دس                 كك     24         دس                  كك     8

         دس                   كك     25         دس                        كك     9
                                  دس    س@قتا   س@قا  كك     26         دس   س%جتا   س@جا كك     10
         دس   س#جتا   س%جا  كك     27         دس   س3جتا   س4اج  كك     11
         دس  س$جتا   س#جا   كك     28         دس                        س2جا2 كك     12
         دس @  ( س+ قا 1) س اظ  كك     29         دس   س$قا  كك     13
         دس ( س+جتا س@)جا ( س+جتا 1)  كك     30         دس  @ س@جتا  @سجا س كك     14
         دس س#قتا س اظت  كك     31         دس س$قا س# اظ  كك     15
         دس  (( س3-!!س)  كك     32         دس  س@ةقتا  كك     16
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         دسجا              كك   53         دس$     س - س&ة$   #س كك   33

         دس                        كك   54         دس                  كك   34

         دس                     كك   55         دس                  كك   35

         دس                          كك   56         دس    س  جا -1ة           كك   36

         دس                                        كك   57         دس               &س  كك   37

         دس                                   كك   58         دس                          كك   38

         دس                                     كك   59        دس @[                                 ]  كك   39

                      دس  (س جاس 2جا -سجتا س2)جتا س 3جا6  كك   60         دس $(سجتاس+   )جا س2جتا كك   40

         دس   (س 3جاس جتا س  +جاس 3)جتا س4#جتا  كك   61         دس@  )        (%   س كك   41

         دس                كك   62 دس                     ($سجا   -$س)جتا كك 42

         دس   *(1%+   س)$! س كك   63 دس                  ( $سجا$س+  )جتا كك 43

   صحيح موجب ن  حيث   دس   (سظا+  س)قا سقا  كك   64 دس(  #سقتاس+  ) سجا كك          44

         دس  (س 8جتا      -س  جاس 5)جتا       كك   65                             دس @(سجتا  -س) كك   45

         دس  $(1+ س2س@+ ) *(1-س ) س كك   66         دس                               كك   46

         دس                             كك   67         دس                                  كك   47

         دس س5جاس جا س2جتا سجتا كك   68         دس   @(سجتا+  س)قا  كك   48

         دس   (س4-س @جتا) # (2-س ) كك   69         دس@س       جا س 5جتا كك   49

         دس                                                    كك   70         دس                                    كك   50

         دس                كك   71         دس                                  كك   51

         دس                               كك   72         دس                                  كك   52
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     دس(  4س (+ ) كك  فاوجد قيمة        0=   1س +  -س@( إذا كان 73  

    دس (11س + 3 -س@) كك  فاوجد قيمة   ا      2= دس                          كك    علمت انإذا (74   

   (          )ق  وجد قيمةفا  4 = دس  (س)قس 2جا  كك ،   10 = دس  (س)قس 2جتا  كك    علمت ان( إذا75  

  ب   >ا      ،  اعداد صحيحة موجبة ب  ،ا      علمت انإذا  دس                                  كك   اوجد (76  

   صحيح فردي عدد ن   علمت انإذا   دس                        ككاوجد  ( 77  

  دس  ((س)ق  +  4) كك جد ،   2-  = دس (2 -# س)ق @س كك ،  5  = دس  (1 - (س)ق              ) كك  علمت ان( إذا78  

 1+  ا  = دس  (س2جا&س  +  جتا      ) كك  اثبت ان    = ا    دس @سجا%س   جتا كك إذا كان  (79  

   ه د 0  ق ككجد      5= قد 0  ه كك  ،    12=   (2 ) ( ه 0 ق  ) 6=     (4 ) ( ه 0 ق  ) إذا كان  (80  

  دس  $سجتا ككجد        1@س  = جا -@سجتا$س  + جا إذا كان ( 81  

    دس                                            كك  جد     2 = (2)ق  ،  5 = (2)ق 0 (1)ق   علمت انإذا( 82  

   (   س  -  ص =  استخدم  )         دس  (س  جا)ق كك      =   دس (س  جا)قس   ككاثبت ان      (83  

 ه  -ه@       =  دس                             ككاثبت ان     (84  

   جد قيمة كل ممايلي :   دس                               ككب=    ،  دس                               ككا =   إذا كان  (85     

 ب ، ا   (  3          ب 2  -ا 6(  2               ب 6ا + 2(  1       
   دس   &(س  3جاس جتا س  +جاس 3جتا) س 4#جتا كك        جد  (86  
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  تحتوي مشتقات  تساويالمعادلة التفاضلية  هي علاقة  (1     

 حل المعادلة التفاضلية هو ايجاد العلاقة بين المتغيرات بدون مشتقات  (2     

 طريقة حل المعادلة التفاضلية هي فصل المتغيرات (3     

 ت =                             ،ع  =                               حيث       ت     دن     كك ع  =   (5ع     دن                                                                  كك ف  =   (4     

 دس        (س)ق   كك =    (س)ق   (7               دس        ميل المماس   كك دس   =       (س)ق   كك =   (س)ق  (6            

 المعادلة التفاضلية تمارين 
 حل المعادلات التفاضلية الاتية : (1

 المعادلة الرقم المعادلة الرقم

1                   8  

2  9  

3  10  

4  11  

5  12  

6  13  

7  14  

 
 ميل المماس لمنحنى ما عند أي نقطة عليه يعطى بالعلاقة              . جد معادلة هذا المنحنى  إذا كان (2

 . (1،0يمر بالنقطة ) بأنه علما  

 يمر اذا كان ميل المماس لمنحنى ما عند أي نقطة عليه يساوي                  . جد معادلته علما  بأنه  (3

 . (  1-،0بالنقطة )     

 .  جد معادلته علما  بأنه يمر                    ميل المماس لمنحنى ما عند أي نقطة عليه هو  ( اذا كان4

 ( .4،1بالنقطة )     

س3جتاص  3@جا=                                
 د س 
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 ص

صد 2=  د س @ص +  صد@س   قا 2  
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 ص

 د س 
صد

 ص

 س
 ه    =              ص (1ه        +  )

 د س 
صد

 ص

 س

 د س 
صد

 ص

 ص -س
 +  س@   ه                       =   ه   

 ص -

 0س = د   (س ص@ -ص@) + د ص  (س@+ ص  س@) 

 س
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 جد قاعدة علما   1= (0)قوكان   2 ( يساوي 1،0عند النقطة ) (س)قميل المماس لمنحنى  اذا كان (5

 س جتاس  +   = (س)قبأن  (س)ق   

 ثابت . جد معادلة اعند أي نقطة عليه هو                 حيث   (س)ق ميل المماس لمنحنى اذا كان (6

 (2،3( ، )2-،2علما  بأنه يمر بالنقطتين )        

  سم / ث  2  عةاذا بدأت هذه النقطة حركتها بسر ،@  سم / ث  4ن +  6ت   =    نقطة مادية تتحرك بتسارع  (7    

 ثانية من بدء التحرك  2جد بعد هذه النقطة عن نقطة الأصل بعد  عن نقطة الأصل  سم 10من نقطة تبعد         

 : جد  @ث /م 32-وبتسارع قدره  م 80من على ارتفاع  ث  /م 64قذفت كرة لأعلى بسرعة ابتدائية  (8    

  ةأقصى ارتفاع تصل اليه الكر. 2                                   معادلة الحركة لهذة الكرة .1      

 سرعة الكرة لحظة وصولها إلى سطح الأرض. 4         الزمن الذي تحتاجه الكرة لتعود إلى نقطة القذف. 3      

 فإذا كانت  0<  ع،    التسارع ت،  السرعة عحيث  4ع ت = يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث ان  (9    

  ثانية  3ن = ثانية. جد تسارع الجسيم عندما  2ن = عندما  ث  /م 6تساوي سرعته          

  2ة10=  ف فإذا كانت  0<  ع،        ت = يتحرك جسيم من السكون على خط مستقيم وفق العلاقة (10  

  1ن=جد موقع الجسيم عندما   ث. 4ن=عندما                

                                         ع =  هيفإذا كانت سرعته  امن نقطة نطلق جسيم في خط مستقيم ا (11  

 ثانية  5ن= عندما  اجد بعده عن          

   س بدلالة   ص جد     س2 جتا ص =                  اذا كان (12   

 (س)ق عدة الاقترانجد قاف  7= (0)ق  ، 9= (0)ق،   س4ه             +   4 = (س)ق اذا كان (13   

  9 = دس  (س)قكك    ، 3= (2)ق ، 1= (0)ق جد الاقتران كثير الحدود من الدرجة الثانية بحيث يكون (14   

 (س)ق جد قاعدة الاقترانف  14 = دس  (س)ق      كك     ،  10= (1)ق،  6= (س)ق اذا كان (15   

 دينار/ سنة    ( 1ن +)500- ها تتناقص بمرور الزمن بمعدلدينار وكانت قيمت 2500آلة قيمتها عند الشراء  (16   

 سنوات من شرائها  3احسب قيمة الآلة بعد مرور       

  يساوي ، فإذا علمت ان طول السلك طول السلك سحيث  دقيقة /سم ( س                    ) يزداد طول سلك بمعدل (17   

 العدد النيبيري. هدقائق حيث  10د عند بدء التمدد. جد طوله بع  سم ه         

   دقيقة /# م  ( 1-ن 4) متر، يصب فيه الماء بمعدل 5،2،1 متوازي مستطيلات ابعادهخزان ماء على شكل  (18   

 ؟ تى يمتلئ الخزانم         
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 فإذا ينمنذ ن يوما  ابتداءا من يوم الاثنيوم  /@سم   ( 2ن +)3-مساحته بمعدل صبحيث تتناقيشفى جرح  (19  

 سم. جد مساحته يوم الاثنين )بدء الجرح( 2كانت مساحته في اليوم التالي         

 بالدونمات وكان معدل زيادةل م على المساحة للمنطقة التي يصيبها الحريق مقدرا  داذا  شب حريق في غابة ، (20  

  دعن علمت ان المساحة التي أصابها الحريقفإذا  ، هو مقدرا  بالدونمات لكل ساعة (  م 0.02  )  المساحة         

 جد المساحة المحروقة بعد ساعتين من اكتشاف الحريق 0دونمات 3تعادل  اكتشافه        

   (            )قاوجد    1= (0)قوكان    1+  (س)ق = (س)ق اذا كان (21  

  ييالشكل المجاور يمثل منحني( 22  

 ذا كانفا   (س)ه ، (س)ق       

 (5)ه جد   4+  س3 = (س)ق                  

 3 – س2 = (س)هعلما بان                    

 (معالي المستشار ابراهيم الاحمدي) (س)ق   اوجد    (س)ق = (س)ق  ،  (س)ق ≠ (س)ق كاناذا    (23  

   فجد قاعدة العلاقة ص  ( يساوي         ،ص ، سعند النقطة ) صإذا كان ميل المماس لمنحنى العلاقة  (24  

( . 1،  0منحناها يمر بالنقطة  ) علما بأن           

 صغري  فأوجد قاعدة  الاقتران ص إذا كانت له قيمة  ،    ( 3 –  س()  س –   7) =                        علمت أنإذا  (25  

  5مقدارها  محلية         

                                                                ( يساويص ، سعند النقطة ) صلمنحنى العلاقة  إذا كان ميل العمودي على  المماس (26  

( .11،  هقاعدة العلاقة ص علما بأن منحناها يمر بالنقطة  )   فجد                         

                                   اوي ( يسص ، سعند النقطة ) صإذا كان ميل المماس لمنحنى العلاقة  (27  

( .0،  هقاعدة العلاقة ص علما بأن منحناها يمر بالنقطة  ) فجد           

 . (س)ق فجد قاعدة الاقتران   5=  (0)ق ( = صفر ، )ق   س ،  @= قـا (س)ق إذا كان  (28  

 لابتدائية، فإذا كانت سرعتها @  قدم / ث           تتحرك نقطة مادية في لحظة ما بتسارع   ت   حيث ت =      (29  

 . فجد معادلة الحركة   . قدمهي     قدم / ث ، وبعدها عن نقطة ثابتة  ) و( عند  بدء الحركة هو                 

 علما  جد المسافة                            =( ن)ع هي  نتحركت نقطة مادية بحيث ان سرعتها في اللحظة  (30  

 بأن النقطة المادية كانت عند نقطة الاصل في بداية الحركة .          
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   15ص+ 12-س@5 –س@ص 4ة  س =لة             حل المعاد (31   

 يمر  (س)ق علما بأن منحنى  (س)ق فأوجد قاعدة  الاقتران           =  (س)ق  + (س)ق  سإذا كان  (32   

 . العدد النيبيري هحيث ( 1،  ه بالنقطة  )         

 ( اذا كان ميل المماس له عند اي نقطة عليه 1،                  ( ، )5،      ( اوجد قاعدة الاقتران الذي يمر بالنقطتين) 33   

 س@قـتا ا - = (س)ق  يعطى بالعلاقة          
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   (س)ق  = (س)م إذا كان  (س)ق الاقتران معكوسا لمشتقة (س)مى الاقتران يسم (1 

     دس  (س)ق  كك    = (س)م فإن  (س)م لايجاد (2 

 من معكوسات المشتقة   عدد لانهائي (س)قيوجد للاقتران  (3 

 (س)ققة للاقتران معكوسين للمشت (س)ل،  (س)ماذا كان  اي انهوي ثابت بين اي معكوسين للمشتقة يسا الفرق (4 

 ثابت  ا حيث       ا   = (س)ل - (س)مفإن       

   (س)ق  = (س)م  نثبت ان  (س)قمعكوسا لمشقة الاقتران  (س)مان  لاثبات (5

 (ا)م  - (ب)م  =|   (س)م = دس  (س)ق     كك  فإن   (س)ق معكوسا لمشتقة الاقتران (س)مإذا كان  (6

 (وس المشتقة معك)تمارين الاقتران العكسي 

    لكل من الاقترانات التالية : ()معكوس المشتقة الاقتران العكسيجد  (1
 س+                   =  (س)ق . 2                              1 +  ةس =  (س)ق .1

 %سجتا @سجا =  (س)ق    . 4                            @ةس                                                                    قا =  (س)ق. 3            

                                             =  (س)ق   .6                                                          =  (س)ق .5               

 : التالية العكسية لكل من الاقترانات  (س)قجد  (2   

                       = (س)م  .2                                    س6ةس@ +  = (س)م  . 1              

  8=  دس( (س)ل   -  (س)م) كك   وكان (س)ق معكوسين لمشتقة الاقتران  (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (3  

   دس( (س)ل    -  (س)م) كك جد         

   9=  (4)م ،  7=  (4)ق ،  3=  (1)م ،  5=  (1)ق وكان    (س)قس مشتقة الاقتران هومعكو (س)مإذا كان  (4    

 دس( 3+ س2   –  (س)ق) ككجد         

    (س)قجد قاعدة   4=  (2)م ،  3=  (1)م ،  ب   + س ا =  (س)قهومعكوس مشتقة الاقتران  (س)مإذا كان  (5  
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 8=  دس( (س)ل   -  (س)م) ككوكان     (س)ق ين بدائيين للاقتران اقتران (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (6  

 .     دس (س)ل    س كك +      دس  (س)س م كك   وجدأ      

         = (1)ل ،   0=  (2)ل  حيث                             = (س)ق    للاقترانمعكوس المشتقة  (س)ل  كان إذا( 7 

  دس                                                                       كك   جد      

   اقيمة الثابت  وجدفا   6=  (2)ق وكان  (س)ق    للاقترانمعكوس المشتقة  @سا -س4 = (س)ل  كان إذا (8   

   (س)ل  9 - (س)م 5=    (س)ه   وكان  (س)ق معكوسين لمشتقة الاقتران  (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (9  

  (س) ه   جد     

   (س)ا  ل  - (س)م 15=    (س)ه  وكان (س)ق معكوسين لمشتقة الاقتران  (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (10

  اقيمة الثابت  وجدفا 2=  (2)ه ،    6=  (2)ق وكان         

   6=  دس( (س)ل   -  (س)م) ككوكان   (س)ق معكوسين لمشتقة الاقتران  (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (11 

 دس       ( (س)ل   -  (س)م) كك فما قيمة           

   6=  دس( (س)ل   -  (س)م) ككوكان   (س)ق معكوسين لمشتقة الاقتران  (س)ل ،  (س)مإذا علمت أن  (12  

       دس                             كك فما قيمة           
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    ب   ، ا الفترة   ومحور السينات في  قالمحصورة بين منحنى  المساحةبانه  هندسيا دس  (س)ق   كك   ملالتكايفسر   

 . فوق محور السينات ق حيث يقع منحنى  

  المساحاتتمارين 

 5=   س    ،    1س =   والمستقيمين  6  -س  2=      (س)قاحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (1   

 ومحور السينات                  

   0 ،  2 الفترة   في ومحور السينات         جتا=      (س)قاحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (2  

  ومحور السينات       1 - @سجتا 2=     (س)قاحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (3  

     0 ،             الفترة   في      

  ومحور السينات س@    -  4=      (س)قاحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (4  

 ومحور السينات س   -=   س#   (س)قاحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (5  

  =   ةس     ص  ، =   س     (س)ق يننى الاقتراياحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحن (6  

  =   ةس     ص      ، ص=   س@   ينى الاقترانياحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحن (7  

  س@     - 6=     ص          ،       2ص =    ين ى الاقترانياحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحن (8  

   =   س@     ص      ، س  3ص=    ينى الاقترانيين منحناحسب مساحة المنطقة المحصورة ب (9  

 0،   الفترة   في     سجتا=      ص   ، س  2 جتاص=    ينالاقترانى ياحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحن (10 

    0=      ص      ،  =   س@     ص      ، 2ص+  س  =يات الاقترانات   مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (11  

 وتقع   0=    ص    ،  =   ةس     ص      ، 2-ص=  س  يات الاقترانات  مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (12 

 في الربع الاول     

  س -  6=        (س)ل    ،س  3=        (س)ه    ، س@ -  4=      (س)قالاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين  جد (13 

 ومحور الصادات       

  ي الاحداثياتومحور 3ص+  س  = المستقيم وس@   -  1=      (س)قالاقتران  مساحة المنطقة المحصورة بين جد (14

  2=   س  + ص    ،  س                   -=    ص      ،ص=  س#  يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (15

      | س| =      ص          ،س@         - 2ص=  يات الاقترانات طقة المحصورة بين منحنمساحة المن جد (16

 =    ص    ،        2  =   ص      ،    ص=  س  يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (17

 ا

 ب
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  ي الاحداثياتومحور                                  =    ص    ،     1-ص=  س يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (18

   0 ،              الفترة  في ومحور السينات      - س جاص =  احسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (19

 وتقع  0=    س    ،  س   جا  -2=    ص      ، س جاص=  يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (20

 في الربع الاول     

 (1، 0، ) (0،1-) والمستقيم المار بالنقطتينس    جتاص =  احسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران  (21

 ومحور السينات وتقع فوقه       

 0=    ص    ، س     - 2=  ة   ص      ،ص=  س      يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (22

   الصادات ومحور  1=   ص    ،    8=      ص   ،ص=  س#      يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن جد (23

 ي الاحداثياتومحور=                             ص   ،     2ص=   الاقترانين مساحة المنطقة المحصورة بين  جد (24

 الصاداتومحور              =    ص    ،ه       =     ص    ،ص=  س      يات الاقترانات مساحة المنطقة المحصورة بين منحن دج (25

 العدد النيبيريه    حيث      

 =   (س)ق   ،     2ص= س+   الاقترانين مساحة المنطقة المحصورة بين  جد (26

 ي الاحداثياتومحور=                     ص   ،     2ص=   الاقترانين مساحة المنطقة المحصورة بين  جد (27

  -                ،                الفترة   في ومحور السينات س ظاص =   احسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى  (28

  3ص  =   -س  المستقيم الذي معادلتهو  س   4ص@= منحنى  مساحة المنطقة المحصورة بين جد (29

 باستخدام التكامل  ب   ج ا المثلث مساحة ( جد3، 3)   ج  (، 6، 4)ب ( ، 1، 4)ا  اذا كاتت  (30

 : في الشكل المجاور  (31

  مساحة المنطقة جد                    

 المظلله  حيث        

  4  -= س@  (س)ق       

  2س  =  المستقيم وس  =  ةص    سم المساحة المحصورة بين منحنى يقس  =  ا    ان المستقيم  بحيث ا جد قيمة (32

     قسمين متساويين  السينات إلىومحور              

 ومنحنى الاقتران   ج@  -= س@  (س)ق التي تجعل المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران  ج    جد قيمة (33

 ةتساوي       وحدة مساح س@   -= ج@  (س)ه       
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 مع محوري   0 >ا  ، حيث   (س  -ا) (1س+  )  = ص المثلث الناشئ من تقاطع المنحنى  مساحةاذا كاتت  (34

 . جد المساحة المحصورة بين هذا المنحنى ومحور السينات وحدات مساحة 10الاحداثيات تساوي       

 الشكل المجاور :   (35

  الواجهة الامامية لمدخل يمثل     

  س@  -8=   (س)قمبنى حيث      

 المنطقة المظللةجد التكلفة الكلية لدهان      

 ث دنانير إذا علمت ان سعر دهان الوحدة المربعة يساوي ثلا     

 الشكل المجاور :   (36

 المعرف  ق يمثل منحنى      

   0 ،  10في الفترة        

 دس  (س)ق   ككجد                 

 الشكل المجاور : (37

   (س)قيمثل منحنى الاقتران       

    وحدة مربعة ، 9=   م فاذا كانت                

 وحدة مربعة  وكان     11=    م       

       مجد              8=  دس  (س)ق   كك     

 الشكل المجاور : (38

   (س)قيمثل منحنى الاقتران      

 جد :     0 ،  5الفترة  في       

 دس  (س)ق   كك              .1

     دس   |  (س)ق|      كك          .2

   0 ،  5ومحور السينات في الفترة    (س)ق  منحنىمساحة المنطقة المحصورة بين  .3
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 في الشكل المجاور : (39 

 إذا كانت المساحة المحصورة       

    (س)قبين منحنى الاقتران       

     1،  4  في الفترة   (س)ه والمستقيم       

  وحدة مساحة وكان 15 تساوي        

  دس  (س)ه   ككجد      6= دس  (س)ق   كك      

 في الشكل المجاور :  (40 

 اقترانين قابلين    ه     ،   قإذا كان         

    ب   ، ا للتكامل في الفترة        

 ساحات المناطق بين الاقترانين وكانت م      

 كما بالشكل المجاور جد ما يلي :       

    دس  (  (س)ه   -  (س)ق  )  كك   .   3            دس  (  (س)ق  -  (س)ه  )  كك         .  2               دس  (  (س)ه  -  (س)ق )  كك          .1

   دس  (  (س)ق  -  (س)ه  )  كك              .  6            دس  (  (س)ه  -  (س)ق )  كك          . 5              دس  (  (س)ق  -  (س)ه  )  كك          .4

   س = اوالمستقيم          ص = ،   ص = سإذا كانت المساحة المحصورة بين محور السينات ومنحنى   (41 

؟   اقيمة   فما    1<  احيث    وحدة مساحة 1.5تساوي            

وحدة مساحة 12تساوي س@                 = (س)ه         ،ةا س      = (س)ق      إذا كانت المساحة المحصورة بين منحنى (42   

.   اعدد موجب  فما قيمة الثابت  احيث          

، و المستقيم@ ص = سى يقسم مساحة المنطقة المحصورة بين المنحن ص = جالتي تجعل المستقيم    ججد قيمة   (43  

إلى قسمين متساويين . 4ص =                  
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